



## A TARTALOMBÓL

### Jézus nyomában

Korzenszky Richárd szerzetes szentföldi élményei.  
8. oldal

### A győztes Hercegnő

A füredi legénységgel felálló Principessa nyerte a Félsgitkerülő vitorlásversenyt.  
11. oldal

## Szüret a szőlő és a bor városában



A látványos felvonulás volt az idei Füredi Szüret egyik kiemelkedő eseménye, ami a Szent István tértől egészen a parti sétányig tartott. A szombati verőfényben sok résztvevőt vonzott a színes nyárbcúsztatató kavalkád, s közben az idei év szőlészeti, borászati kérdéseiről is lehetett beszélgetni a kitelepült borászokkal.

Verőfényes nyárvégi nap-sütésben gyülekeztek október 14-én a szüreti felvonulás résztvevői a füredi vásárcsarnok melletti parkolóban. Aki időben érkezett, az közelről is megcsodálhatta például a palóc népviseletet, vagy a Mátyás korabeli lovagok felszerelését. A vidám multságban persze a szakmáról is szó esett.

A díszes menet a Szent István térről indult borlovagokkal, gólyalásokkal, zászlóforgatókkal, a város diákjaival és néptáncosaival, huszárokkal és betyárokkal. Újuk során több helyen is megálltak egy táncra vagy kinalásra. A menethez közel ötven borlovagrend társult.

A Kisfaludy Színpadnál népes

közönség előtt a történelmi egyházak képviselői áldották meg a szőlőharangot, majd bemutakoztak a borlovagrendek. Amíg a felnőttek a kitelepült borászatok nedűt kóstolgatták, addig a gyerekek kézműves foglalkozásokon vehettek részt és kipróbálhatták a népi játszótérrel.

A Füredi Szüret évek óta a város egyik legnépszerűbb őszi kulturális, turisztikai rendezvénye, a borkultúra megmutatása és az ezzel járó borkóstolás mellett tartalmas programokat nyújt a zeneszeretőknek, a gyerekeknek és a gasztronómia iránt érdeklődőknek.

Balatonfüred több mint harminc éve a szőlő és a bor nemzetközi városa, ahol a helyi

borkultúrát minden évben az őszi természet sokszínűségét idéző fesztivállal népszerűsítik a helyi borkultúrát.

Idén az Anima Sound System mellett színpadra lépett Bognár Szilvia népdalénekes és koncertet adott Wolf Kati is. A Tagore sétányon népi és iparművészeti vásár volt, Vajtó László gasztró stand up bemutatóján pedig az elkészült ételeket meg is lehetett kóstolni. A Füredi Szürethez nyolcadik éve csatlakozott a Sütimester verseny, ahova idén is sok pályamunka érkezett. Az eredményhirdetés után a benevezett süteket felszeletelték és a helyszínen árusították, a befolyt összegből pedig helyi iskolásokat támogatnak. **Mórocz Anikó**

## Miniszteri elismerést kapott Tárnoki Richárd

Dr. Tárnoki Richárd címzetes főjegyző a Helyi Önkormányzatokért Miniszteri Díjat vehette át a Helyi Önkormányzatok Napja alkalmából szeptember végén, Budapesten. A kimagasló közigazgatási munkáért, a minőségi közszolgáltatások biztosításáért járó miniszteri elismerést Dukai Miklós a Belügyminisztérium önkormányzati államtitkára adta át



Tárnoki Richárd 1991-ben szerzett épületgépész mérnöki oklevelet a Pollack Mihály Műszaki Főiskolán. 1993-óta dolgozik a balatonfüredi önkormányzatnál, köztisztviselői pályafutását beruházási ügyintézőként kezdte, majd a Pénzügyi és Számviteli Főiskola illetve a Pécsi Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának elvégzése után 2003 januárjában a város jegyzője lett. Húsz éves munkássága során többek között tevékenyen részt vett az ügyfélbarát közigazgatás megvalósításában, a balatonfüredi hivatalban az elsők között vezette be az ISO minőségirányítási rendszert.

2008-ban a Veszprém Megyei Közgyűlés Pro Meritis éremmel ismerte el munkáját, 2009-ben egy országos szavazáson az év jegyzőjének választották, 2017-ben címzetes főjegyzővé avatták, idén pedig a Balatonfüred Közigazgatásáért díjat vehette át.

– Az elmúlt két évtizedben jelentősen átalakult a jegyzői hivatás. Egyfajta város menedzseri tevékenységet kell ma már folytatnia a jegyzőnek, a hatósági ügyek helyét átvetik a gondnoki ügyek, illetve a különböző feladatok összehangolása és kezelése. Munkám során emberi sorsokkal találkozom – válaszolta kérdésünkre Tárnoki Richárd. **Martinovics**

## FESTMÉNYVÁSÁR

40 művész több mint 200 alkotásából választhat, akár részletre is!  
SZV SZÍN-VONAL GALÉRIA (30) 9392-411  
www.szvszinvonal.hu

Balatonfüred,  
Közösségi Ház  
Kossuth L. u. 3.  
2023.11.08. /szerda/  
11-18 ó.



## Kész az ipari park, várják ide a vállalkozásokat

Az ipari park fejlesztését több éve kezdte meg a füredi önkormányzat. Ahhoz, hogy az Aszófői úton, a volt hulladéklerakó helyén kiépüljön az új ipartelep, ki kellett építeni az út mentén az ivóvíz-, szennyvíz- és elektromos hálózatot. A beruházást a Területfejlesztési Operatív Program százszázalékos támogatásával 1 milliárd 135 millió forintból valósította meg a város.

Az ünnepélyes projektzárón dr. Bóka István polgármester elmondta: – A projekt része még az az elkerülő út is, ami a összeköti a Vázsonyi és a Bajcsy-Zsilinszky utcát és azok az épületek, amelyekbe a PROBIO Zrt. parkfenntartási és köztisztasági részlege költözött a Fürdő utcából a gépparkkal együtt. Van még kiadó hét nagy közművesített telek, ahová további vállalkozások települnek. A 14 hektáros ipari park létesítése egy fontos és hosszútávon fenntartható fejlesztés a városban, hiszen bevételt hoz. Remélem sok helyi

vállalkozás megtalálja majd itt a számítását, jó úton haladnak az erre vonatkozó szerződések – tette hozzá a polgármester.

Kontrát Károly a térség országgyűlési képviselője hangsúlyozta: az ipari park részben a városüzemeltetést, működtetést segíti, ami egy fontos szempont. – Lényeges, hogy Balatonfürednek a turizmus mellett legyen más bevételi forrása is, ezt a célt jól szolgálhatja az ipari park – mondta a képviselő.

A hétszáz négyzetméteres csarnoképületben raktárhelyiségek, öltözővel és mellékhelyiséggel ellátott szociális blokkok

és irodák találhatóak. A járművek a tisztítására egy nagy autómosót létesítettek, és van egy műhely is, ahol az esetleges javításokat tudják elvégezni. Az épületek szomszédságában új parkolókat alakítottak ki a személyautók és a Probio Zrt. járművei számára. **BFN**

SZÉCHENYI 2020

Magyarország Kormányzata  
Európai Unió  
Európai Regionális  
Fejlesztési Alap  
BEFEKTETÉS A JÖVŐBE



## Helytállásból, tisztességből és becsületből mutattak példát az aradi vértanúk



Fotók: Gazsi József

A bécsi forradalom évfordulóján, 1849. október 6-án végeztette ki Haynau a 13 aradi vértanút és Pesten gróf Battyhányi Lajos miniszterelnököt. Október 6-án pontban délben emlékeztek az 1848-49-es forradalom és szabadságharc mártírjaira Balatonfüreden. A megemlékezésen a helyi iskolák diákjai is jelen voltak.

A rendezvényen azt a műsort mutatták be az Eötvös iskola felsőtagozatos diákjai, amelyet Kecskeméti Gáborné és Hóbe Zoltánné pedagógusok állítottak össze és tanítottak be. Prózával, zenével és tánccal emlékeztek a vértanúkra, egy rövid részlet az István, a király című magyar rockoperából is látható, hallható volt. Emlékező beszédében Tremmer Bernadett, az Eötvös Loránd Általános Iskola igazgatója arról beszélt, mi mindenben mutattak példát az aradi vértanúk.

- Az emlékezés a múltról, a jelenről és a jövőről szól. A múltról, hisz történelmünk egyik fájó eseményét idézzük fel ma, amikor lerójuk tiszteletünket az aradi vértanúk előtt. A jelenről, mert bennünk tovább élnek azok az értékek, eszmék, amelyeket a márciusi ifjak és a szabadság-

harc hősei képviseltek. A jövőről is, mert tetteink meghatározzák jövőnket. A megemlékezések lehetőségét adnak az összefogásra, közös célok meghatározására, a közös küzdelemre, de ehhez meg kell értenünk október 6. üzenetét: Az aradi tábornokok és ezredesek, akik esküt tettek a magyar királynak, az önálló magyar minisztériumokra és az alkotmányra, hűek maradtak a vállalt üggyhöz. Az osztrák és orosz katonai túlerővel levert harc végén az itthon maradással és a fegyverletétellel önként vállalták sorsukat. Jól tudták, hogy rablás, s akár halál is várhat rájuk. Mégsem hátráltak meg, a végső percekben is egymást erősítették, üldözőiknek megbocsátottak, és felajánlották szenvedéseiket és halálukat szeretteikért és hazájukért. Sokat tanulhatunk tőlük: igazi hazaszeretetből, a nemzet

iránt érzett alázatból és küzdeni tudásból. A vértanúk között volt horvát, szerb, német, osztrák, örmény, magyar, mégis „egy zászló alatt egy haza fainak” vallották magukat. Hajtsunk hát fejet a vértanúk előtt és vegyünk példát helytállásukról, tisztességükről, becsületükről, - fogalmazzott a reformkori gyászruhába öltözött szónok.

Idén rendhagyó módon nem csak a diákok adtak műsort, de bekapcsolódott ebbe a Balatonfüredi Reformkori Hagyományörzők Társaságának néhány tagja is. Miközben ők a vértanúk neveit sorolták, egy-egy a nemzeti színű szalag került a kivégzett tábornokok kopjafáira. A megemlékezés koszorúzással ért véget, amelyen részt vettek a város vezetői, a helyi intézmények, pártok és civil szervezetek képviselői. **Bán**



A megemlékezés szónoka Tremmer Bernadett reformkori gyászruhát viselt

## Százéves polgárát köszöntötte a város

Családias ünnepség keretében köszöntötték Hány Kálmánt, aki a napokban töltötte be századik születésnapját. A jeles alkalomból az ünnepelt átvehette a miniszterelnök emléklapját, amelyet dr. Bóka István polgármester nyújtott át neki. Kálmán bácsi 1956-ban elhagyta Magyarországot és Ausztráliában kezdett új életet, hat éve tért haza véglegesen.



Fotó: Sente Benjámín

Október 13-án töltötte be 100. születésnapját a Balatonfüreden élő Hány Kálmán, akit barátok, a család, a szomszédok köszöntöttek a jeles nap alkalmából. A város nevében dr. Bóka István polgármester gratulált a századik születésnapjához és átnyújtotta Orbán Viktor miniszterelnök emléklapját. A hivatal nevében köszöntötte az ünnepeltet Grám Anikó, a hatóságosi osztály munkatársa is. Kálmán bácsi Körmenten született, majd 1956-ban Ausztráliában kezdett új életet, közel 70 éves volt amikor elkezdett visszajárni Magyarországra, ahol édesanyja, testvére, később pedig élettársa is várta őt. A kilencvenes évek elejétől gyakorlatilag kétfelki életet élt, egy évben több hónapot Füreden töltött, majd mindig visszatért a

21.000 km-re lévő kontinensre. Az eredeti szakmáját tekintve tervező-mérnök Hány Kálmán már gyermekkorában megérintette a rajzolás, innen ered a képzőművészet, a festészet iránti szeretete. Több városban is volt kiállítása, híres festők kurzusain vett részt. Élettársával 32 éve ismerik egymást, Kenyeres Zsuzsanna idehaza intézte az ügyeket és tartotta a frontot, míg párja Ausztráliában dolgozott. Hány Kálmán hat éve tért haza véglegesen, 95 éves koráig aktívan ingázott repülővel a két ország között, végül felszámolta a két ország közötti életét. Egy lánya és egy fia van, két unokája, öt dédunokája szerez neki örömet, sokat olvas és sétál, de részt vesz a ház körüli kert gondozásában, rendezésében is. **Bán László**

# SULI YOGA

MÁR BALATONFÜREDEN IS!

6-tól 10-ig és 11-től 14 éves korcsoport

A jóga segít:

- gerincvédelem - testtartás javítása - kitartás erősítése
- önismeret mélyítés - érzelmi intelligencia fejlesztése
- stressz kezelése - önbizalom erősítés - teljesítményszorongás enyhítése - feszültség oldása
- magatartási problémák enyhítése - figyelem fejlesztése
- együttműködés erősítése - önkontroll

ELÉRHETŐSÉG:

Boros Tünde

YIDL - Special yoga oktató

+36 20 500 4420

Gyerekjóga Vászoly

## RENDŐRSÉGI HÍREK

Online banki csalás Balatonfüreden

A balatonfüredi nyomozók két hónap alatt kerítették kézre a csalás elkövetőit.

A Balatonfüredi Rendőrkapitányság 2023. augusztus 2-án rendelt el nyomozást információs rendszer felhasználásával elkövetett csalás, és pénzmosás bűntett gyanúja miatt ismeretlen tettesek ellen. A feljelentés adatai szerint az elkövetők egy bank nevében felhívták a sértettet és arról tájékoztatták, hogy gyanús utalásokat észleltek a számláján. A sértett a netbankjába történő belépéshez szükséges adatokat, a magát banki alkalmazottnak kiadó elkövetőnek megadta, így 5.280.000. forintot el is utaltak a bankszámlájáról. Az csalással megszerzett pénzből 2.100.000 forintot egy nyíregyházi bankfiókban, 3.180 000 forintot pedig egy gyöngyösi bankfiókban vettek le az elkövetők az utalást követő percekben.

A nyomozók megállapították, hogy a csalók közel 500 milliós vagyoni kárt okoztak mintegy 60 sértett sérelmére. Az elkövetők közül kettőt még augusztus hónapban a Balatonfüredi Rendőrkapitányság nyomozói őrizetbe vettek, a szervezet többi tagját, összesen 7 embert a nyomozók rövid idő alatt azonosítottak, majd 2023. október 2-án elfogták.

POLICE VESZPRÉM VÁRMEGYEI RENDŐRSÉG

TELEFON:

+36 30 240 1931

E-MAIL:

karrier@veszprem.police.hu

FACEBOOK:

Veszprém Vármegyei Rendőrség

CSATLAKOZZ TE IS



# Új helyszín a nagyrendezvényeknek

## Megnyitotta kapuit a Balatonfüred Kongresszusi Központ



Az új épület 1200 fős rendezvényeknek adhat otthont



A Balatonfüred Kongresszusi Központot Gulyás Gergely miniszter nyitotta meg

Sokan osztoztak a város vezetéssel abban az örömben, amit a Balatonfüred Kongresszusi Központ megnyitása jelentett. Az új épület felhelyezi Balatonfüredet a konferenciaturizmus térképére és olyan kulturális előadásokra ad lehetőséget, ami eddig nem lehetett a térségben.

Az ünnepélyes megnyitón Gulyás Gergely Miniszterelnökséget vezető miniszter beszédében hangsúlyozta, hogy annak a városnak, ami robbanásszerűen fejlődött az elmúlt évtizedekben szüksége van egy ilyen konferencia központra, ahol a város nagyrendezvényeit méltó körülmények között rendezheti meg. A fejlesztés szolgálja fogja, hogy az őszi-téli-tavaszi időszakban is sokan jöjjenek Balatonfüredre.

Bóka István polgármester a projektzáró ünnepségen megköszönte a fejlesztésben közreműködőknek a segítséget és hozzájárulását, a zsúfolt főszezon helyett a konferenciaturizmus az elő- és utószezonban hozhat vendégeket Balatonfüredre. Számítások szerint 3-4 %-al növelheti a szálláshelyek töltöttségét ebben az időszakban.

Az ünnepségen Konrád Károly a térség országgyűlési képviselője is üdvözölte a beruházást. Markovics Alíz a Veszprém-Balaton 2023 EKF Zrt. vezérigazgatója elmondta, hogy azért támogatták a projektet, mert ezer szállal kötődik egymáshoz a Bakony és a Balaton.

A megnyitón helyi művészek egy része adott műsort, akik Füreden tanulnak vagy innen indult karrierjük. Az új színpadon fellépett Balatonfüred Város Koncert Fúvószenekara, a Sforzato Brass Quartett, a Ferencsik János Zeneiskola kórusa, Balatonfüred Város Vegyeskara, a Balatonfüred Néptánc Együttes, a Füred Dixieland Band és Farkas Gábor Gábor. Az épületet az aulában megáldották az egyházak képviselői: Fodor János, Gabnai Sándor és Bárti Dávid Géza. **Csorba**



## Tóth Attila aranykoszorús fotográfus mester az „Év vállalkozója” Balatonüreden

Tóth Attila aranykoszorús fotográfus mester vehette át idén az Év Balatonfüredi Vállalkozása díjat. Több évtizeden át volt a Füredi Napló, a Füredi Foci, az Anna-bálok fotósa. 15 éve fényképez orvoskongresszusokon, de az iskolai fotózásokat éppolyan odaadással végzi, mint az esküvők megörökítését.

A kitüntetést eredetileg a Széchenyi emlékünnepeken adták volna át, ám azt a hirtelen érkezett vihar megakadályozta. A díjazott végül a szeptember 27-i testületi ülésen vehette át az elismerést.

Tóth Attila 1959-ben született Veszprémben, a Lóczy Lajos Gimnáziumban 1977-ben érettségizett, itt szeretett bele a fotózásba. Már a középiskolás évek alatt képeket készített az intézmény falújságjára és a diáklapba, iskolájában kapta a „Totófotó” becenevet.

Az érettségét követően a veszprémi fényképész iskolába folytatta tanulmányait, majd Budapesten képezte magát, 1979-ben fényképészi, 1987-ben videofelvétel készítői, 1988-ban képerkeztetői szakképesítést szerzett. 1993-ban tette le a mestervizsgát, 2002-ben pedig megszerezte a digitális technikus végzettséget is. 1983 óta létezik saját vállalkozása, az Arácsi út 107. alatt építette ki saját műtermét, amelyen



folyamatosan fejlesztett. A technológia változásával először fekete-fehér, majd színes, később digitális képek előállításához szükséges berendezéseket telepített. Fotóit a Füredi Napló, a Füredi Foci című lapok számára is készítette, de az Anna-bálok fotósaként is találkozhattunk munkáival. Iskolai és esküvői fotói szintén népszerűek, egyik Balatonfüredről ké-

szült képe 1999-ben a Guinness rekordok könyvébe is bekerült, mint a világ leghosszabb fotója. Magánélete biztos háttérrel nyújt munkájához, 1984-ben házasodott meg, két gyermeke született.

Jövőre nyugdíjba vonul, ám sok terve van még, így biztos, hogy a fényképezőgépet nem cseréli fel a fotelre és a szappanoperákra. **Bán László**



### Sajtóközlemény

#### Integrált terápiás és prevenció készülék fejlesztése

Az „Adware Research” Fejlesztő és Kft. konzorciumi megállapodás keretében a MEDIX Orvosi Szolgáltató és Tanácsadó Kft-vel együttműködésben megkezdte az „Intelligens technológiai alapon biológiai hatásosság méréssel integrált terápiás és prevenció készülék fejlesztése szöveti oxygenizáció és a regeneráció javítása céljára” című kutatás- fejlesztési projektjét. A fejlesztés a „GINOP\_PLUSZ-2.1.1-21-2022-00017” kódszámmal a Széchenyi Terv Plusz program keretében valósul meg 157.55 millió forint vissza nem térítendő európai uniós támogatás segítségével.

A fejlesztés célja olyan telemedicinális-porttal rendelkező eszköz fejlesztése, amely a mágnes-terápia és a szöveti nitrogén-oxid rendszer aktiválásnak szinergikus hatásai révén képes a szöveti oxygenizációt és a mikroeringést javítani.

A projekt eredményei - véleményünk szerint, - lehetővé teszi az egyénre szabott rehabilitációs célra optimalizált, illetve más betegcsoportok tekintetében is a prevenció célra való kiterjesztést és az egészségmegőrzést.

A MEDIX Kft. több éve kutatja a Mátraderecskei Széndioxid Gyógyázfürdő használata során a szöveti oxygenizáció hatását. A projekt olyan széndioxidkád fejlesztését valósítja meg, amellyel kiegészítő kezeléseket lehet megvalósítani kombinálva mágneses terápiával, érrendszeri, magas vérnyomás, cukorbetegség érszűkítővel, fekélyes és különböző reumatológiai betegségekben.

A fentiek igazolása klinikai kutatás keretében történik, amely terület szorosan kapcsolódik az Adware Research Kft. tevékenységéhez.

A fejlesztésnek köszönhetően a vállalatok 24 darab munkahelyet tudnak megőrizni. Megvalósulás helyszínei: 8230 Balatonfüred, Völgy u. 41. és 5700 Gyula, Híd u. 4.

A projektről bővebb információt a <https://adwareresearch.com> oldalon olvashatnak.

További információ kérhető: Dr. Papp Zsuzsa, sajtóreferens, Telefonszám: +36 20 9425 628;

email cím: [zsuzsa.papp@adwareresearch.com](mailto:zsuzsa.papp@adwareresearch.com)



## Nézünk, mint a moziban - Európai filmek a filmklubban

Nyolc alkotásból álló sorozattal ismét filmklub indult a füredi moziban. Dr. Szántó Tamás és a Balaton Mozi tulajdonosa, Pálffy Géza - továbbra is dacolva az internetes filmfeltöltések világával – valódi moziélményt ígérő filmklubot tart minden hónap első keddjén.

A mostani szezonban igazi klasszikusokat illetve néhány kevésbé ismert filmet láthat a közönség. Öt régi, nagyon sikeres alkotás lesz, amiket valószínűleg már nagyon sokan láttak. Újbóli vetítésükkel Szántó doktor azt szeretné bizonyítani, hogy ezek művészi értékű filmek, többször is érdemes őket megnézni. Hiába tudjuk a történetek végét, ezekben az esetekben a spoiler semmit nem számít, és remélhetőleg sok fiatal is vonzanak majd a vetítések. Három olyan film is szerepel a listán, amit viszont lényegében nem játszottak Magyarországon.

Közös bennük, hogy valamennyi európai film, vagyis Európáról szólnak, azon belül is nehéz európai helyzetekről. Az alkotások szereplői egyszerű, földi emberek. Kettő a második világháború idején játszódik, de nem háborús filmek, vagyis nem háborús cselekményeket dolgoznak fel, hanem azt mutatják meg, hogy a háborús időkben hogyan próbálnak élni az egyszerű emberek.

Érdekes továbbá, hogy a nyolc filmből négy címében szerepel a „kert” szó, felhívva a figyelmet az ajándékként, adományként kapott Földre. Szántó Tamás szerint az ember egyértelműen elherdálja az öt régóta eltető környezetét, sokkal jobban kellene vigyáznunk arra az értékre, amit egy kert, a „kertünk” képvisel.

Az első vetítésen, október 3-án a Pink Floyd koncepcióalbumára épülő A Fal című filmet lehetett megnézni. Ez nem egy koncertfilm volt, hanem az a 2010-es évek eleji világszerte stadionturné az alapja, amit Roger Waters neve fémjelez.

November 7-én egy nagyon kevés eszközzel készült, majdnem ismeretlen grúz dokumentumfilm, a Kertrendezés kerül a vászonra. Ha a rendező, Salomé Jashi Hollywoodban szeretne volna a filmben szereplő képeket elkészíteni, akkor az súlyos százmilliókba került volna, ő azonban olyan szerencsés helyzetbe került, hogy két kamerával olyan rendkívül látványos képeket tudott dokumentálni, amik előtte készült filmekben nem voltak láthatóak. Például A Gyűrűk Urában szereplő középföldiek esetében csak számítógép segítségével tudták animálni hatalmas fák megmozdulását, a Kertrendezésben mindez élőben lesz majd látható.

A 2021-ben készült grúz alkotás után december 7-én Emir Kusturica sokak által látott és kedvelt filmje, a Macska-jaj következik. Azon nem magyar gyártású filmek egyike, ami a magyar lelkekbe igazán belopta magát. Akárhányszor látjuk, mindig végignevetjük, s talán azért talál be ennyire, mert kicsit rólunk, magyarokról is szól. A fél-balkáni, fél-kelet-európai,



Pálffy Géza és dr. Szántó Tamás igazi moziélményt kínál

fél-poszt-szocialista helyet és helyzetet nagy tehetséggel járta körül Emir Kusturica.

Az újév január 2-án egy olasz klasszikussal, a Cinema Paradisoval indul a filmklubban, ami kicsit az európai kultúra elvesztéséről, de annak megmentéséről is szól. A februárban sorra kerülő szlovák filmet akár Magyarországon is forgathatták volna: Matrin Sulik A kertben című filmjének háza, falusi kertjei és az ott élő emberek mintha csak magyarok lennének. Klasszikus kelet-európai történet az örök kérdéssel: hogyan találunk rá önmagunkra. A tavasz március 5-én az Amelie csodálatos élete című francia alkotással kezdik a filmklubban. A szeretetfilm főszereplője, egy fiatal lány a nagyvárosban, Párizsban próbálja megkeresni a boldogságát, vagyis a saját kis művelhető kertjét, tehát nem

véletlenül vannak ebben a filmben is kertek, és még egy kerti törpe is fontos szereplővé válik.

Az utolsó előtti, áprilisi film, az Édenkert (Paradisum) már Húsvét közelében kerül a filmvászonra. Nem véletlenül, hiszen ez a mostani sorozat talán legkomolyabb alkotása. A Magyarországon soha be nem mutatott film rendezője az az Andrej Koncsalovszkij, aki Tarkovszkijjal együtt rendezte az Andrej Rubljov című filmet, majd a hetvenes évek elején Amerikába ment. Ott olyan, tipikusan amerikai filmeket rendezett, mint a Szőkevényvonat vagy a Tango és Cash, majd visszatért Oroszországba. Az Édenkert a Velencei Filmfesztiválon Ezüst Oroszlán-díjat nyert. Három-négy ember sorsát követi végig a második világháború idején, a háború okainak feltér-

|   |
|---|
| <b>November 7.</b><br>Salomé Jashi: Kertrendezés                    |
| <b>December 5.</b><br>Emir Kusturica: Macska-jaj                    |
| <b>Január 2.</b><br>Giuseppe Tornatore:<br>Cinema Paradiso          |
| <b>Február 6.</b><br>Jan Sulik: A kertben                           |
| <b>Március 5.</b><br>Jean-Pierre Jeunet:<br>Amelie csodálatos élete |
| <b>Április 2.</b><br>Andrej Koncsalovszkij:<br>Édenkert – Paradisum |
| <b>Május 7.</b><br>Antal Nimród: Kontroll                           |

képezésével. A filmben oroszul, németül és franciául beszélnek, a füredi közönség feliratozva láthatja majd.

A májusi, utolsó film az egyik legnépszerűbb magyar alkotás lesz, a 2000-es évek elején készült Kontroll. Szintén magyar poszt-szocialista történet: be vagyunk zárva a föld alá, küzdünk egy beszakadt helyen, és nem tudjuk, hogy kijutunk-e. A filmeket a füredi mozi világszínvonalú vetítógépén játsszák majd le. Pálffy Gézától megtudtuk, hogy a 4K-s felbontást lejátszó, tūpontos képet adó mozigépüket tavaly vásárolták meg, ezt egészíti ki egy 7.1-es hangzás, ami az eddigieknél sokkal élvezhetőbb élményt ad. A filmklub előadása minden hónap első keddjén 20 órától lesznek láthatóak a füredi moziban.

**Mórocz Anikó**

## Európai költők a Füredi Fordítóházban

A Fordítóház – a Veszprém-Balaton 2023 Európa Kulturális Fővárosa program támogatásával – költői rezidenciaprogramot valósított meg. Április második felében hat kiváló európai költőt (brit, észt, francia, luxemburgi német, spanyol, ukrán) láttak vendégül.

A házban zajló intenzív, közös alkotómunka mellett a költők megismerték Balatonfüred és Veszprém nevezetességeit, kirándultak a Bakonyban (Zirc, Cuha-patak) és a Balaton-felvidéken (Tihanyi-félsziget, Hegyestű, Tapolcai-tavasbarlang, Badacsony) és hajózártak a Balatonon. Szakmai programok keretében a költők irodalomórákat, műhelyfoglalkozásokat tartottak a füredi Lóczy Lajos, a veszprémi Lovassy László és Vetési Albert, valamint az almádi Magyar-Angol Tannyelvű Gimnáziumban, olyan sikerrel, hogy több helyszínre többször is visszahívták őket. Nyilvános programok keretében pódiumbeszélgetéseket vettek részt a Pannon Egyetemen, ahol irodalomról, költészetéről, vala-



mint a Zsidó Kiválóságok Házában, ahol európai ügyekről beszélgettek.

Valamennyi költőtől le lett fordítva 10-15 vers, és valamennyien írtak verseket füredi, veszprémi, balatoni élményeiről is, ezek, a projektre vonatkozó egyéb információkkal együtt a következő honlapon olvashatók: <https://furedifordito.wixsite.com/veve>.

A program folytatásaképp július utolsó napjaiban versperfor-

mansz keretében színészek adták elő a magyarra fordított műveket az almádi strandon, a füredi Tagores-tányon és a veszprémi óvárosban.

Néhány vers képeslapon is megjelent, ennek sikeressége láttán a Fordítóház tervezi a projekt keretében lefordított versek kötetben való megjelentetését, várhatóan 2024 elején. **BFN**



## Több mint kétmillióan utaztak a BAHART hajóival idén

A kiváló őszi kirándulói és a Balaton-parti rendezvények is hozzájárultak ahhoz, hogy tavalyhoz képest egy héttel korábban, már október elején elérjék a 2 milliós utasszámot a BAHART hajói. A kompok 1,3 millió utast szállítottak eddig, a személyhajókon pedig több mint 700 ezren utaztak. Nemcsak az utasok száma, a kerékpárosok száma is magasabb volt október elejéig, sőt a Kajla útlevelel utazó kisgyermek száma is tizedével nőtt. A menetrendi személyhajózási szezon október 23-i hétfőjén zárult, azonban a kompok továbbra is, az év minden napján közlekednek majd.

Fontos szerepe volt a kompoknak abban, hogy a BAHART a tavalyhoz képest több mint egy héttel korábban jegyezhetette a kétmillió utast, hiszen az utasforgalom jelentős részét, 65%-át ezek a közlekedési eszközök adják. Idén eddig összesen 1,3 millió utast szállítottak. A gépjárművek száma meghaladta a 400 ezret, a kerékpárosok pedig elérte a 120 ezer darabot, amely 12%-os növekedést jelent. Emellett a személyhajók forgalma is emelkedett október elejéig, az előző évnél 19 ezerrel többen léptek a fedélzetükre. Továbbá a menetrendi hajók utazóközönsége is nőtt, 14 ezerrel több utas vízi közlekedését segítették 2022-höz képest.

Az adatok szerint a családok is szívesen hajóztak a Balatonon: közel 6000 Kajla útlevelel utazó gyermek kirándult a BAHART hajók fedélzetén október elejéig, közel 10%-kal több, mint tavaly. Emellett növekedett a jegy.bahart.hu-nak, a BAHART online jegyértékesítő felületének a népszerűsége is.

A legnépszerűbb útvonalak továbbra is a Siófok – Balatonfüred – Tihany, valamint a Fonyód – Badacsony közötti távok voltak.

Ugyan október 23-án kifutottak az idei utolsó menetrend szerinti személyhajók, a hétfői járatok és az egyedi hajó programok továbbra is várják az utazókat. A kompok pedig az év minden napján közlekednek. **BFN**



# Nagysikerű gábli

## Nosztalgikus villásreggeli Krúdy nyomában

Irodalmi villásreggelire várták a vendégeket a Blaha Étterembe. A tíz órák kezdődő rendezvényen Szinbád (Cserép László) és Rezeda Kázmér (Praznovszky Mihály) volt a házigazda Krúdy Gyula megidézt alakjaiként. Az író cikkeiből Kálloy Molnár Péter színművész olvasott fel.



Krúdy a tegnapi lovagjairól írt, neki a 19. század már tegnap volt hiszen ő az 1800-as évek végén érkezik fel Budapestre a Nyírségből. Akkor még vannak a régi írók közül néhányan, akik még látták Petőfit, beszéltek Arannyal, a főváros akkor kezd formálódni, még a Duna vizéből lehetett inni. Krúdytól megtudjuk, hogy hol voltak az éttermek, kocsmák, nyomon követhetjük ezt akár a térképen is, az újságok ekkor már százával jelennek meg. Ugyanakkor Krúdy megtapasztalta a saját világának eltűnését is, 1933-ban a hal meg, akkor, amikor a világ megváltozik, ez a csokornyakkendős, jókedvű töltött káposzta ízű, hangulatú, illatú Magyarországot odavan.

Mi meg itt vagyunk a 21. században, és nosztalgiázunk Krúdy kora után, amikor az írók még együtt üldögélnek a kávéházakban, amikor nagy magyar festők képeivel volt tele a piac, a színházakban klasszikus nagy színésznők játszottak. De nekünk mindig a jelenben kell élnünk és itt kell megtalálnunk, hogy miért jó az élet. Többek között azért, mert a füredi gáblin Krúdyt olvasunk, hozzá lábásból marhapörköltet eszünk és barna „sert” iszunk, de hangsúlyozom, csakis füles pohárból – mondta Praznovszky Mihály a füredi gábliról, amit

2010-ben tartottak először az Ő és Cserép László ötlete alapján. A füredi gáblin Krúdyhoz híven seprúpálinkát, barna sört, enyhén odakozmált marhapörköltet, töltött káposztát, ejnspannert (félpár virsli lecsóval, egészben főtt krumplival) tálaltak fel, és rikáncs hordta körbe a Füredi Gábli Újságot, ami erre az egyszeri alkalomra jelent meg. A vendégek Praznovszky Mihály szerkesztésében megjelent novellaválogatást, Krúdy Balatonfüredhez kötődő írásait tartalmazó könyvet (Holdas este Füreden) kaptak ajándékba. **Csorba Kata**

## Dávid harcolt Góliáttal Megemlékezés az 1956-os forradalomra

„Az a feladatunk, hogy a következő generációknak elmondjuk az 56-os forradalom igazságát, tanúságát és üzenetét” - mondta a Kovászna parkban megtartott ünnepségen Császár Attila református lelkész.

1956-ban a társadalom széles rétegei fogtak fegyvert, mert elégük volt a zsarnokságból és a zsarnokokból. A hazaszeretettől fűtött magyarok az utolsó lehetőségekig küzdöttek. Dávid harcolt Góliáttal, de ez esetben Góliát győzött. De lényeges: csak a szabadságharc bukott el, a forradalom győzött - emelte ki a Balatonaracsi Református Egyházközség lelkésze. Felidézve az 1956-os forradalom eseményeit, a szó-

nok hangsúlyozta: a forradalmi események eredője 1945-re tehető, amikor elkezdődött az országban a felszabadításnak hazudott gyarmatosítás, felborult a társadalmi piramis, felborult az oktatás és művelődés évszázados rendje, általánossá vált a kulákiudözés, a szovjet rendszerű berendezkedés pedig káoszt szült. A maroknyi magyar példát mutatott Európának, példát mutatott az egész világnak. **Martinovics**



# HELYTÖRTÉNETI KERESZTREJTVÉNY

A hazai szőlőnemesítés nemzetközi híru művelőjének több mint harminc szőlőfajtát köszönhetünk, például a Zalagyöngyét, a Lakhegyi mézest, a Nérót, a Turánt és a szőlővárosáról elnevezett Füredgyöngye fajtát. A 95 éves korában elhunyt szőlőnemesítő betegségeknek ellenálló, biogazdálkodásra alkalmas rezisztens fajtákat hagyott az utókorra. Az Ő neve rejtvényünk megfejtése.

|  |                  |                   |                  |                                    |   |                   |                         |  |  |
|--|------------------|-------------------|------------------|------------------------------------|---|-------------------|-------------------------|--|--|
|  | JELMEZ           |                   |                  | MEZŐGAZDASÁGI GÉP MÁRKÁ GÖRÖG BETŰ | REPÜLŐGÉP TÍPUS                               |                   | MAGAS VÁGÓÉRTÉKŰ SERTÉS | ELŐÍRÁNYOZ EZEN A NAPON                    | ELŐTAG: MEZŐGAZDASÁGI AMERIKAI EGYETEM |
|  | MÉTER EZREDRÉSZE |                   |                  |                                    | ADÁSHIBÁBAN VAN!                              |                   | LITER                   | MEDVEBOCS                                  |  |
|  | AUTÓISKOLA       |                   |                  |                                    | ÁTLÉPI A HATÁRT FONÁS ESZKÖZE                 |                   |                         |  |  |
|  | NEM LAZA         |                   |                  | FORDÍT                             |   |                   | A TADZS MAHAL VÁROSA    | TITKOL, RÉGISEN                            |  |
|  | DÍSZÍTÉS         |                   |                  | VIRÁG FAJTA                        |   |                   |                         |  |  |
|  | TÖRETLEN         |                   |                  |                                    |   | NŐI NÉV           |                         |  | ELEKTRON                               |
|  |                  |                   |                  |                                    |   | NYELV, DIALEKTUS  |                         |  |  |
| LIMLÓM   |                  | GYORSAN GYALOGOL  | SŰRŰ MÉZ JELZŐJE | FÖRDŐS ...; GASZTRO-BLOGGER        | CSERMELY ERŐVEGI MÁGYAR ROVARTANI TÁRSASÁG R. |                   | ELŐTAG: EZER KÁPOLNA    | AZONOS ZENEI HANGOK NÉMET VILÁGVÁLLALAT    | POSTAI JELZÉS                          |
| NAGYON RÉGI                                    |                  |                   |                  |                                    |   |                   |                         |  |  |
| A FÜREDI SZŐLŐNEMESÍTŐ                         |                  |                   |                  |                                    |   |                   |                         |  | <b>Ó</b>                               |
| BÚZAFEHÉRJE                                    |                  |                   |                  |                                    | IMA ELEJE!                                    |                   | RÉGI ŪRMÉRTÉK           |  | SZÁZADRÉSZI                            |
|  |                  |                   |                  |                                    | VALAMITŐL LENTEBB                             |                   | ROSTOS                  |  | CSONTSZÍNU                             |
| KERÜLET  |                  |                   |                  | ÁGYTERÍTŐ                          |   |                   |                         | KÉM  |  |
|  |                  |                   |                  | TROPUSI                            |   |                   |                         | RÉGI FÉRFINÉV                              |  |
| SOMOGYI FÖLDVÁR HELYSZÍNE AZONKIVÜL PLÉD FELE! |                  |                   |                  |                                    | HÉJAT ELTÁVOLÍT                               |                   |                         | LIBÉRIAI VÁROS SZÍNES TV-KÓDOLÁSI RENDSZER |  |
|  |                  | TERVÁZLAT         |                  |                                    |   | GALLYAT ELTÁVOLÍT |                         | PROFESSZOR RÖVIDEN                         |  |
|  |                  | SZOLMIZÁCIÓS HANG |                  |                                    |   | SŰLYARÁNY RÖVIDEN |                         | DOBÁLNI KEZDI!                             |  |
|  |                  |                   | SEZMLÉHETŐ       |                                    |   |                   |                         |  |  |
|  |                  |                   | RÓMAI EZRES      |                                    |   |                   | RÁSÚJT                  |  | ITTRIUM VEGYEJE                        |
|  |                  |                   |                  |                                    |   |                   | KÚP KÖZEPE!             |  |  |
| SZARVASFAJ                                     |                  |                   |                  |                                    |   |                   |                         |  |  |
| KÖZÉPISKOLÁS                                   |                  |                   |                  |                                    |   | KEFÉVEL TISZTÍT   |                         |  | KETTŐS BETŰ                            |



# Két év börtönt kaptam

## Murányi Levente gyerekfejjel volt forradalmár 56-ban

Murányi Levente tevékenyen részt vett az 1956-os forradalomban, majd csatlakozott a MUK, vagyis a Márciusban újrakezdjük! mozgalomhoz. 1957-ben letartóztatták és több mint két évig börtönben volt. A forradalmár a mai napig fontosnak tartja, hogy a megélt személyes történetét átadja a fiataloknak. Október 18-án a Lóczy gimnázium diákjai előtt tartott előadást.

Murányi Levente, az egykori 56-os forradalmár a mai napig vallja: a magyar szabadság megvalósítása és a szovjet hadsereg eltávolítása volt az ötvenhatos forradalom célja. Fontosnak tartja, hogy a mai fiatalok megismerjék 1956 történetét, ezért az ország számos iskolájában tartott már előadást.

A tizenhat éves Murányi Levente 1956-ban egy véletlen kapcsán került az élő történelem kelles közepébe. Cselgáncs-edzésre ment október 23-án a műgyetem egyik tornatermébe, és a villamosról leszállva látta, hogy csak piros-fehér-zöld zászlókat lobogtató tömeg gyűlt össze. A rádióhoz igyekvő delegáció tagjaként még nem tartóztatták le, de 1957 februárjában a MUK, vagyis a Márciusban újrakezdjük! mozgalom szervezése közben több társával együtt elfogták.

- A Gyorskocsi utcai Katnapolitikai Kémelhárítási Osztályra

vittek bennünket, ahol lebetonozott ágy várta a rabokat – emlékezett vissza Murányi Levente. - A villany éjjel-nappal szembe világított, csak hanyatt vagy a fény felé fordulva fekhettünk. A kezeinknek folyamatosan a takaró fölött, jól látható helyen kellett lenni, nehogy valaki öngyilkosságot kövessen el. Ha valaki véletlenül, reflexből a takaró alá csúsztatta a kezét, akkor a smasz-szer éjszaka hatalmasat rúgott a lemezajtóba, amitől az egész emelt felriadt. Hozzá kell tennem, hogy az egész nyomozás alatt egyetlen pofont sem kaptunk.

Murányi Levente szerint ez azért fordulhatott elő, mert tanult, jogi egyetemet végzett fogvatartóik voltak, akik ismerték a szakmájukat, csak a rossz oldalon álltak.

Katonai bíróság ítélezett felfüggetlenül, három társát kivégezték, öt pedig fiatalokként három és fél évi letöltendő börtönbüntetésre ítélték. Tizenhárman voltak,



az első öt vádolt büntetése: halál, halál, életfogytig, tizennyolc év és halál. Utána jött fiatalokként Murányi Levente és a barátja. Az első rendű vádolt Renner Péter volt.

- A Corvin közben ő volt a parancsnokunk, hozzá tartoztak az olyan kölkök, mint én – idézte fel Murányi Levente. - Ő tíz évvel volt idősebb nálam, a huszonhatodik évében járt. Nagy magyar szívvel rendelkező zsidó fiú volt.

Az édesanyjával és az édesapjával megjárta a német táborokat, s amikor onnét a háború végén kiszabadultak, akkor az édesanyja egy angliai barátnőjéhez szerette volna vinni a családot, de Péter és az édesapja magyar érzelmüként visszajött az országba, ami a fiú életébe került: 1958 februárjában végezték ki.

Murányi Levente szerint a magyar ember olyan természetű, hogy fát lehet vágni a hátán, de

csak egy ideig, s ha eljön a pont, ahol betelik a pohár, ott már nem számít semmi, még az élet sem. Megindul a hatalom ellen. - Renner Péter az első perctől kezdve fegyverrel harcolt a magyar szabadságért – és itt elcsuklott Murányi Levente hangja. - A történet folytatása ismerős: a vadonatúj fegyverekkel felszerelt, elit alakulatokból toborzott kétszáz ezer fős Vörös Hadsereg tagjai leverték a szabadságharcot. A forradalom azonban győzött, ami nagy blama volt a világ legnagyobb hadseregének. Ugyanis nem a Magyar Néphadsereg harcolt a szovjet csapatok ellen, hanem fiatal kölkök, gyári munkások, orvos professzorok, vagyis laikusok - állítja Murányi Levente.

Két év és két hónap letöltése után, 1959 áprilisában Murányi Levente amnesztiával szabadult a börtönből. Tanárai segítségével pótolta az osztályvizsgáit és leérettségizett. Több felvételi kísérlet után 1965-ben jutott be a Kandó Kálmán Villamosipari Műszaki Főiskolára, az intézmény erősrámú karán szerzett üzemmérnöki oklevelet. Az egykori forradalmár előadását zsúfolásig megtelt teremben tartotta meg a füredi Lóczy gimnáziumban. **Mórocz**

**Arácsi Márton-nap és újbor kóstoló**

2023. november 11., szombat  
Arácsi Népház

10:30  
**Márton napi gúnárkodás**  
Zenés mesejáték a Mesélő Bóronnd Társulat előadásában (3-8 éves korosztály)

17:00  
**Az alapítványi újbor névadó ceremóniájával egybekötött kóstolás**

Borkóstoló: A minőség a szőlőskertben kezdődik: Bemutatkozik a Mészáros Pince

Kóstolójegyeket az Arácsi Népházban nyitvatartási időben 2.000Ft/fő áron lehet váltani, amely tartalmazza az arácsi újbor kóstolását is.

13:00-15:00  
**Gyermekfoglalkozás: kézműveskedés**

Márton-napi lámpás készítése papírból és üvegből. Befőttestüveget hozz magaddal!

A gyerekprogramok ingyenesek!

Információ: facebook.com/aracsertalapitvany  
A műsorváltoztatás jogát fenntartjuk!

MINISZTERELNÖKSÉG  
BETHLEN GÁBOR Alapítvány  
BALATONFÜREDI Művelődési Központ és Sportcsarnok  
Arácsi Népház

**BRILIÁNS TUDÁS, KIFINOMULT ÍZLÉS**

**Balogh Kálmán**  
cimbalomművész,  
és  
**Barity Zorán**  
harmonikaművész

2023. november 17.,  
péntek 18 óra

Magyar, klezmer, cigány,  
és világzene

Jegyek elővételben a jegymester.hu, a zsidokivalosagok.hu  
weboldalakon és a helyszínen 3.900,- forintért.

DIGITÁLIS KIÁLLÍTÁS | TUDÓSOK | MŰVÉSZEK | SPORTOLÓK  
**ZSIDÓ KIVÁLÓSÁGOK HÁZA**  
Balatonfüred, Bajcsy-Zsilinszky Endre u. 32. tel.: 06 87 782-592  
zsidokivalosagok.hu info@zsidokivalosagok.hu zsidokivalosagokhaza

# A sütik füredi mesterei



A zsüri tagjai: Zeliska Orsolya, Vajtó László és Kántor Zsuzsanna



Nyolcadik alkalommal hirdettek Sütimester-versenyt a Füredi Szürethez kapcsolódva. A zsüri ezúttal is három korcsoport pályamunkáit kóstolta. A beérkezett süteményeket a verseny után felszeletelve értékesítették, a befolyt összegből pedig a Balatonfüredi Református Általános Iskolát támogatták.

Október 15-én a Kisfaludy Galéria ismét olyan illatot árasztott, mintha egy cukrászdába lépett volna a gyanútlan érdeklődő. Délelőtt tíz órától érkeztek a pályaművek a nyolcadik alkalommal meghirdetett Sütimester versenyre. Nevezni ezúttal is három korcsoportban lehetett egy tepsi sós, egy tálca édes sütivel, vagy egy izgalmas tortával.

Feltétel volt még továbbá, hogy a versenysüteményhez passzoljon egy pohár bor vagy must. A háromtagú zsüri nem sokkal dél után kezdte a szemlét. Zeliska Orsolya, a füredi Péklány kézműves pékség tulajdonosa, Kántor Zsuzsanna, a füredi Bistro Sparhelt vezetője, és Vajtó László gasztró-műsorvezető az ízléssel mellett a küllemet és a tálalást is vizsgálta.



A minimester kategória győztes süteménye, Giczi Lilianna, a Református iskola 3. osztályos tanulójának zserbó golyócskái

- Meglepően profi színvonalú sütemények érkeztek, a megjelenést és a tálalást is alaposan átgondolták a pályázók – mondta Zeliska Orsolya. – Nagyon elégedettek vagyunk, egyik-másik pályamunka akár cukrászdában is megállná a helyét és a kiírt tematikához is szépen kapcsolódtak. Volt, aki még a tortalapot is házilag készítette el mézeskalácsból, ami extra erőfeszítés, hisz rendkívül időigényes feladatról van szó. Nem csak szépek a sütemények, hanem finomak is. Néhány esetben tapasztaltuk, hogy margarint vagy növényi habot használtak, ami szerintem egy ilyen színvonalú versenyen már nem ajánlott, mert időn szinte az összes nagyon szép és jóízű volt. Nehezen tudunk sorrendet felállítani, mivel az első három helyezett között kevés különbség volt.

- Évről-évre egyre szebb sütemények érkeznek – értékelte a látottakat Kántor Zsuzsanna.



A finimester kategória győztese Lakatos Lilla lett mákos-tökös pitével

- Pár évvel ezelőtt több olyan versenyművet kóstoltunk, amiken azt éreztem, hogy még kellene változtatni rajtuk, míg idén szinte az összes nagyon szép és jóízű volt. Nehezen tudunk sorrendet felállítani, mivel az első három helyezett között kevés különbség volt.

Vajtó László bevallotta, hogy ő a házas ízeket kedveli, ezért megörült a házi alapanyagok használatának. Szerinte a trendeket követniük kell a cukrászdáknak, viszont ő nem csak a cukrászsüteményeket

tartja tökéletesnek. Vajtó szerint a házas íz mindig trendi marad, mert egészséges, finom, az állandó ízvilág pedig egy olyan márka, ami örök.

A zsüri döntése értelmében a legkisebbek kategóriáját zserbó golyócskáival Giczi Lilianna, a Református Általános Iskola 3. osztályos tanulója nyerte. A 13 és 18 év közöttieknek meghirdetett Tini kategória különdíját Fényes Gabriella kapta vörösboros habfelhőjéért. Második helyezett lett Egri Zétély, ő egy mézeskalács cheescake-et készített, Lakatos Lilla pedig egy mákos-tökös pitével nyerte el a zsüri tetszését, arany minősítés lett a jutalma.

Az Ifjú Mester kategóriában a zsüri külön díjazta Tompos Kirat, ő glutén-, tej- és tojásmentes pályamunkákkal is nevezett. A kategória különdíját Ifjú Kinga vehette át szüreti kosártortájáért, a második helyezett pedig Balogh Balázné lett, aki ezúttal egy színpompás gesztenyes szilvatortával nevezett. A legjobbnak Kovács Edit gluténmentes máktortáját ítélte a zsüri, ami házi szilvalekvárral és citrommázzal készült.

Az eredményhirdetés után a pályaműveket felszeletelték, és jótékony céllal ötszáz forintért árusították a helyszínen. A versenyen legnagyobb számban a református általános iskola képviseltette magát, így a befolyt kilencvenezer forintot támogatást ők kapják, amiből sport- és taneszközöket vásárolhatnak majd.

Mórocz Anikó

Az Ifjú Mester kategória győztes süteményének receptje:

## Gluténmentes máktorta házi szilvalekvárral és citrommázzal



10 db nagyobb házi tojást kettéválasztunk, a fehérjéből kemény habot verünk. A sárgájához 40 dkg porcukrot és 10 dkg puha vajot jól összedolgozunk. Ehhez a krémhez keverünk még 40 dkg őrölt mákot, egy csipet sót, egy makkáskanálnyi őrölt szegfűszeget, 2db bio citrom reszelt héját és a felvert tojásdobot. Sütőbe tesszük, 175 fokon, 2db 26 cm átmérőjű tortasütőben 40 percig sütjük. Amikor langyosra hűlt bőségesen megkenjük sűrű, rumos házi szilvalekvárral. A tetejére 20 dkg porcukorból, bio citromlével sűrűn folyós mázat keverünk és a torta tetejére csorgatjuk.



Az ifjú mester kategóriában díjat kapott Tompos Kira, aki több süteménnyel is nevezett a versenyre



Balogh Balázné látványos tortát készített, kategóriájában a második helyezést érte el



# Mindenhová csak magunkat vihetjük!

Korzenszky Richárd bencés szerzetes minden évben zarándokutat vezet a Szentföldre. Jézus nyomában jár, a szent helyeken, ahol, mint mondja, most is ugyanazok a csillagok vannak az ember feje fölött, mint kétezer évvel ezelőtt, amikor Jézus és a tanítványok ott jártak. Ugyanabba a valóságba vagyunk beágyazva.

Az utakról készített már albumot, a fotókból több kiállítása nyílt, mégis talán az a legfontosabb számára, hogy a csoportokkal éveken át az utak után is megmarad a kapcsolata. 82 évesen, idén novemberben, a tizenötödik zarándokútjára készült, ám a térségben dúló háború miatt ez egyelőre elmarad. (A beszélgetés az izraeli-palesztin háború kitörése előtt készült.)

- Sokat utaztam életemben, de mindig feladatomból volt ott, ahová mentem. Egyetlen igazi úticélt tartogattam magamban: eljutni a Szentföldre, ami 2008-ban meg is történt. Amikor barátaim, ismerőseim ezt megtudták, szemrehányóan mondták, miért nem szóltam nekik, jöttek volna velem. Nem fért bele mindenki az első csoportba, ezért egy évvel később megint mentünk, aztán megint. Most a tizenötödik szentföldi zarándokútra készülök.

- A csoport tagjai turistaként érkeznek, de zarándokként jönnek haza?

- Ez egy zarándokút, nem turistaút. A turista elsősorban ismereteket keres, a zarándok viszont elsősorban élményekért megy. Nem kérdezem senkitől, ki hívó, ki nem, ki katolikus, ki

nem, ez magánügy. Nem csoportot kísérek, hanem eljönnek velem a Szentföldre. Ahhoz igyekszem hozzásegíteni őket, hogy élmény legyen nekik az út. Jézus nyomában járunk. Azokon a helyeken, amelyek a zsidóság számára fontosak voltak. Itt ráérezhetünk, mit jelent étlen szomjan vándorolni, hogyan válik egy 12 törzsből álló, széthúzó társaságból egy összetartó nép. Itt rádöbbennek arra az emberek, hogy egymás nélkül nem megy.

Elmegyünk a Genezáreti tóhoz, a Tábor hegyhez, Názáretbe, Betlehembe és persze Jeruzsálembe, Jézus szenvedésének a helyszínére. Sok minden megváltozott az elmúlt kétezer évben, de Jézus és tanítványai fölött ugyanezek a csillagok voltak, mint most mi fölöttünk.



Ugyanabba a valóságba vagyunk mi most beágyazva, amivel Jézus szembesült. Egyre több természet élményhez szeretném juttatni a csoportok tagjait. Fontos, hogy lássanak napfelkeltét vagy naplementét, fontos, hogy kimenjünk a sivatagba, ahol nem látni semmit, csak a szelet érezni. Fontos megtapasztalni, hogy nincs, ami irányt adjon, csak a fölöttünk lévő Nap járását figyelhetjük. Elmegyünk a Jordán forrás vidékére, ahol Jánossal bemelegítkeztek az emberek. Itt van egy hely, ahol a halak

nagy tömegben visszafordulnak, mert, ha tovább úsznának, akkor a Holt tenger sós vizében dögként végeznék. János bemelegítkezésének jelképes üzenete van: eddig és ne tovább!

- Sokadszorra tér vissza ugyanazokra a helyszínekre. Mit vár a tizenötödik útjától?

- Ez nem az én utam, ez a csoport tagjainak az útja, az én utam az első volt, ami mélységesen megérintett. Arra töreksem, hogy, miként én is, ők is megélhessék a saját belső útjukat. Segítek abban, hogy megérinthesse a lelküket a Szentföld szelleme.

Első este a 45 fős csoport minden tagja röviden bemutatkozik, elmondja, mit vár az úttól. Az út felénél, a Holt tengernél ismét leülünk, megint megkérdezem tőlük, mit vártak és mit kaptak az úttól, és mindez megismétlődik az utolsó este is. Rendkívül izgalmasak szoktak lenni a válaszok. Aztán már itthon a csoportot meghívom egy nyári tihanyi misére és egy közös ebéddel összekötött beszélgetésre, arról, kiben mi maradt a Szentföldből.

Mindegy ki honnan jött, mivel foglalkozik, hívó vagy sem, hívóvé vált vagy sem, a Szentföld mindenkire hat, mindenkin változtat.

- Mennyire veszélyes Izrael, érzékelné a rendkívül feszült politikai helyzetet?

- Semmivel sem veszélyesebb, mint Tihanyból feljutni Budapestre, mert ha összeszámoljuk, hogy egy év alatt ezen az úton hány halálos baleset történik, az mindig több, mint amennyien Izraelben egy év alatt merénylet áldozatai lesznek. Nem egyszer előfordult, hogy az ott tartózkodásunk ideje alatt merénylet történt Jeruzsálemben, de ezt csak itthon tudtuk meg a hírekből, ott helyben nem lehetett ebből érzékelné semmit sem. A palesztinok és az izraeliek is az idegenforgalomból élnek, közös érdekük, hogy a turisták ne kerüljenek veszélybe.

Az inkább veszély, hogy a Szentföldön minden rendkívüli módon vásári. Bazársor és ajándékküzlet, erőszakos árusok mindenütt, egy-két napba beletelik, amíg az ember ettől a

felszíntől meg tud szabadulni, és képes magára figyelni. Meg lehet érezni, hogy a helyeknek van kisugárzása. Én korábban szkeptikus voltam a *genius loci* fogalmával kapcsolatban, de ez létezik, a Szentföldön különösen érezni.

- Profánul hangzik, mégis adja magát a kérdés: 82 évesen, miként viseli fizikálisan az utakat?

- A zarándokút megterhelő fizikailag, rengeteg a lépcső Jeruzsálemben, a törött bokámmal ez nekem nehézséget okoz, de az embernek erőt kell vennie saját magán. Pszichésen legalább ennyire megterhelő az utazás. Naponta átlagosan hat programunk van, nem lehet sehonnán késni, mert akkor felborul a napunk. Az út alatt ezért felfüggesztjük a demokráciát, az van és akkor, amikor én mondom. Diktatúra van, nem lehet másképp. Két vezetője van a csoportnak, egy izraeli idegenvezető, aki az információkat nyújtja, és én, aki a spirituális tartalmat igyekszem hozzáadni. Nem imádkozzuk végig az utat, mindenkinek magának kell megélnie a maga belső útját. Miséket tartunk, amelyeken ott kell lennie mindenkinek, hogy igazi közösséggé váljunk. Ahova elmegyünk, felolvassuk a szentírás odaillő szakaszát, amiben részt vesznek a csoport tagjai is. Irodalmi szövegeket szoktam felolvasni, történeteket mondok el, de nem társalkodónőnek megyek, azt nem lehetne bírni pszichésen. Ez egy fázisú utazás, nem kell szórakoztatni egymást, aki csendben akar lenni, az nyugodtan maradjon csendben.

- Az utazások során mindannyian egyfajta boldogságkeresésben vagyunk. Hajlamosak vagyunk azt gondolni, a világ más részén jobb lenne számunkra az élet, aztán mindig kiderül, saját magunk elől nem tudunk elmene-külni. Milyen tanulsággal járhat a szentföldi zarándokút?

- Igen, mindannyian boldogságkeresők vagyunk, de közben elfeledkezünk arról, hogy mindenhová csak magunkat vihetjük. A Szentföld szembesíti az embert önmagával. Végül is a kérdés ugyanaz marad: mit keresek én itt ezen a Földön?

**Martinovics Tibor**



A beszélgetés óta drasztikusan megváltozott Izraelben a helyzet, az izraeli-palesztin konfliktus egy kegyetlen háborúhoz vezetett. Korzenszky Richárd így vélekedik a kitört háborúról:

- Az aktuális politikai helyzetet alighanem a szakértő elemzők sem képesek áttekinteni. Történelmi tény, hogy Jeruzsálem előbb volt a zsidók szent városa, majd a keresztényeké, utána az iszlámé. Amikor bárki kisajátítja magának a szent helyeket, konfliktusok támadnak. De itt alighanem nem vallásháborúról van szó. Számomra áttekinthetetlen politikai érdekekről és feszültségekről. Nagyon remélem, hogy az istenhítből fakadó szolidaritás erősebb, mint a szűk látókörű vallási fanatizmus. És azt is remélem, hogy a felelős politikusok az emberi életet fontosabbnak tartják, mint a politikai és gazdasági érdekeket. Remélem, de sajnos még nem látom – fogalmazott Korzenszky Richárd.



# Cholnoky Jenő unokája Arácson

Ebben az évben harmadik alkalommal tartottak Cholnoky emlékdélutánt Arácson. A koszorúzáson és a visszaemlékezésen ezúttal más leszármazottak mellett jelen volt Cholnoky Tamás is. A 85 esztendő Tamás – aki az arácsi Tamás hegyről kapta a nevét – Cholnoky Jenő egyetlen élő unokájaként azon kevesek közé tartozik, aki még személyesen ismerhette a füredi kötődésű földrajztudóst.

Cholnoky Jenőnek két fia és egy lánya volt. Ilonkának (Babszinak) nem született gyermeke, Budapest ostroma alatt, 1945-ben egy Margit-körúti ház felrobbantása után az óvóhelyen halt meg. Cholnoky Jenő egyik fia, a botanikus Béla a háború után Hollandiába ment, Petronella nevű lánya viszont Magyarországon maradt. A harmadik gyermek, Tibor - Cholnoky Tamás édesapja – Kossuth-díjas mérnök lett, a Műegyetem rektoraként dolgozott 1957-ig. Fiait az Arácsot övező hegyekről Tamásnak és Péternek nevezte el. Közülük Tamás szintén a mérnöki pályát vitte tovább.

Cholnoky Jenő 1950-ben halt meg, amikor Cholnoky Tamás tizenkét éves volt. Tamás inkább a háború előtti történetekre emlékszik, amikor sokszor utaztak Balatonfüredre. Cholnoky Jenőék ekkortájt az Opravill Panzióban nyaraltak (ma Huray-villák, a helyi turisztikai egyesület irodája és kiállítóterme), itt látogatták meg őket a rokonok. Tamás számára mindig nagy öröm volt ez az utazás, ami időnként pár napos nyaralást is jelentett. Nagymamájával, Idával (Cholnoky Jenő második felesége) járta be Füred környékét, mentek a hajóállomásra vagy levelet feladni a postára. Budapesti tartózkodásuk idején többször is ő ment az óvodába Tamásért, ahonnan az útjuk az állatkertbe vezetett.

## A festő nagypapa

Tamás kedves, öreg bácsiként emlékszik nagyapjára, aki nagyon szépen festett. Tamás szeretett rajzolni, s abban maradtak, hogy a nagypapa megtanítja őt festeni. 1949 tájéka egy-egy vasárnap a fiatal fiúcska átment Cholnoky Jenőékhez a Rákóczi útra, ami a festő- és rajzórák helyszíne volt. Azt már a feledés homálya fedi, hogy az órákon milyen alkotások születtek, de ezekről az alkalmakról kedves emlékként élnek Tamás emlékezetében.

A Cholnoky név kötelez, Tamásnak is gyakran emlegették, hogy kinek az unokája, ennek megfelelően igyekezett élni az életét. Tamás ugyan behatóan nem foglalkozott a földrajzzal, de ő maga is sokat utazott, feleségével és két gyermekével pedig nyolc évig élt és dolgozott mérnökként Nigériában.

## A hagyaték

Cholnoky Jenő halála után gyermekei a hagyaték egy részét - bútorokat, képeket, iratokat és egyéb dokumentumokat - az érde földrajzi múzeumnak adták. Tamás a földrajztudós könyveiből és fotóiból örökölt. A kötetek közül leginkább a kínai utazásokról készült beszámolókat kedvelte. A fényképek szintén az utazások alkalmával készültek, illetve a családot ábrázolják, ezek egy része a Fortepan-on ma is elérhetőek.

Cholnoky Tamás szívéhez különösen közel áll Arács, amikor csak lehetett jöttek a Cholnoky nyaralóba. A háború után a család évente két hét beutalót kapott a déli partra, ahonnan hajóval jöttek Füredre, s minden alkalommal felgyalogoltak az arácsi, egykori Cholnoky villába. Itt rendszerint Zelovich Kornélné Cholnoky Máriával találkoztak, aki a villában nyaraltatta az unokáit, Benedek Andrást és Katalint.

Az egykori Cholnoky villa ma is áll, a Szőlőkalja utca végén, de már nem a leszármazottak tulajdonában van. Ott jártunkkor lakatlannak tűnt, emléktábla nem jelölte egykori lakóinak kilétét. Tudomásunk szerint nincs helyi védelem alatt, de még őrzi régi formáját: a veranda, a fa elemek, az ablakkeretek eredetinek tűnnek. Méltóságából azonban vesztett, hisz telke már alig maradt.

## Pedig egykoron...

Szerelmi szállal kezdődött a történet: Rybár Olivér Cholnoky-kutatótól tudjuk, hogy Dr. Cholnoky László veszprémi ügyvéd Arácson, az ún. Hegedűs



Cholnoky Tamás hölgyek gyűrűjében Arácson, a július 25-ei koszorúzáson

Cholnoky Jenő az Opravill Panzió (ma Huray-villa) előtt 1937-ben. Fortepan / Cholnoky Tamás

villában (a volt Széchényi-kastélyban) ismerte meg későbbi feleségét, Zombath Krisztinát. Talán ezért is döntöttek úgy az 1870-es évek elején, hogy Arácson vesznek nyaralót. Az épület leírását íj. dr. Cholnoky Ferenc dédunokája, Illényiné Benedek Katalin visszaemlékezéséből ismerhetjük. (A vezetéknev nem elírás, ugyanis a család idősebb tagjai még a Cholnoky, míg a gyerekek már a Cholnoky formát használták.)

A nyaralót méretei és puritán kivitele miatt talán túlzó villának nevezni. Korabeli vidéki falusias jellegéből azonban kitűnik a cseléd lakrész, ami már gazdagabb, polgári életmódra enged következtetni. Illényi Gáborné leírásában egy 17.600 m<sup>2</sup>-es telek szerepel. Az L-alakú ház három és félszobás volt, ezeket egy félig zárt veranda vette körül. A közel méteres vastagságú kőfalak nyáron sem engedték, hogy a déli és nyugati fekvésű helyiségek felmelegedjenek.

Tartozott még a házhoz konyha, fürdőszoba, pince és padlás. „A pince hűtőszekrényként is szolgált, hiszen abban az időben még elektromos hűtőszekrény nem volt, és jeget sem szállítottak

az Isten háta mögé. Így minden romlandó áru a pincébe került, amelynek legfontosabb tulajdonsága az volt, hogy télen-nyáron 10 °C-on tartotta a hőmérsékletét. Délutánonként uzsonnára mindig jó pincehideg kakaót kaptunk, vagy péntekenként tejjölt és túrót. Mert minden pénteken – fejükön egy hatalmas kosárral – a közeli sváb falvakból hozták a parasztasszonyok a friss tejjölt, túrót, vaját, nem kímélve lábukat az órákig tartó gyaloglástól” – olvasható a visszaemlékezésben.

## A kert

A vincelléházat a cikk írója szerint 2012-ben is azok a svábok lakták, akik a kitelepítés után menekültek ide, és találtak otthonra a Cholnoky villában.

A lakás fejében ők gondozták a szőlőt, a gyümölcsösöt, majd később egy-egy részt leválasztva, gyerekeiknek is itt építettek házakat. A felső gyümölcsös a konyhai kijáratnál szemben volt, tele cseresznye-, meggy-, körte- és sárgabarackfákkal, a konyhajtót pedig szinte takarva, körben mogyoróbokrok álltak. A szőlő-ültetvények sokasága a felső gyümölcsösöstől kezdődött: hat

nagy vágó, ebből három rizling, két vegyes ültetésű és egy csemegeszőlő (a vágó azonos fajtájú szőlővel betelepített, két mesgye vagy út között elterülő földdarab). A szőlő teteje majdnem az Arácsi útig ért, fölötte már csak egy kis búzátábla sárgállott. Meglehetősen nagy szerencse kellett ahhoz, hogy az ültetvény kikerüljünk a hatóságok látóköréből, mivel a hatvanas évek ádáz térszeresítése miatt harc folyt minden egyes szőlőtökéért... A házzal szemben, a bejárati úttól jobbra volt a díszkert, tele csodálatos fenyőkkel, cserjékkel, bokrokkal és különleges gyümölcsfákkal, a bejárati úttól balra lévő alsó gyümölcsös pedig szintén a gyümölcsfajták egész arzenálját vonultatva fel.

## A jövő?

A Füredi História 2012. évi első számában közölt írás szerint a ház 1967-ig Illényiné Katalin nagymamájának birtoka volt. A megmaradt ház szép kis Cholnoky múzeum lehetne. Az 1850-es években épült, alig tizenöt-húsz év elteltével már Cholnoky nyaraló lett belőle, közel száz évig az is volt, tehát ha a teljes „életét” nézzük, akkor láthatjuk, hogy legtovább a Cholnokyak lakták. Talán még megmenti valaki, mielőtt végképp az enyészeté lesz.

A Balatonfüredi Helytörténeti Egyesület, a Nők a Balatonért Egyesület balatonfüredi csoportja és a Veszprém Megyei Honismereti Egyesület mindenestre őrzi Cholnoky Jenő emlékét. Július 25-én harmadik alkalommal szerveztek Cholnoky emlékdélutánt: először a Koloska-völgy bejáratánál lévő Cholnoky emlékparkban koszorúzták meg a földrajztudós emlékművét, majd az arácsi népházban visszaemlékező beszélgetést tartottak. **Mórocz Anikó**



A Cholnoky nyaraló egykoron



A Cholnoky nyaraló napjainkban



# Fut a Füred

## Soha ennyien nem álltak rajthoz



Óvodások, diákok, sőt még seniorok is rajthoz álltak a harmincegyedik alkalommal megrendezett Fut a Füreden. Ez a legjobb buli a suliban - összegzett egy alsós diák, véleményével valószínűleg nem volt egyedül, hiszen 854 futóval rekordot döntött a rendezvény.



A Tagore sétányon zajló futásra megtelt a part. A szülőket még a kordonok sem tartották vissza, teljes elánnal szurkoltak a kisebb-nagyobb csemetéknek. Volt rohanás, esés, szülői illetve tanári eligazítás és persze egy kis pityergés is. Az óvodás

lányok kétszer álltak rajthoz, mert az első körben tévedésből a nekik szánt 800 métert jelentősen lerövidítették.

Ezúttal Csupokról, Tihanyból, Veszprémből, sőt még Balatonfüzfőről is érkeztek futók. A legkisebbek nyolcszáz métert futottak, az

iskolások pedig korosztálytól függően 1200, 1600 és 2400 métert. Minden célba ért versenyző emlékműzött pólót, érmet és frissítőt kapott. Korcsoportonként az első három helyezett külön éremmel térhetett haza. **Martinovics**

## Málta - BSC sakkmérkőzés

Jövőre Budapest rendezi a sakkolimpiát. A közel kétszáz országot megmozgató nagyszabású versengést 2024. szeptember 10-22. között tartják, aminek biztos résztvevője lesz Málta.



Állnak a BSC sakkozói, ülnek a máltai csapat tagjai, sárga sapkában a máltaiak szövetségi kapitánya, a BSC színeiben sakkozó Novák Attila

A máltai sakkozók egy csapata látogatott el városunkba szeptember elején, akik nem csak környezetünk szépségeivel ismerkedtek, hanem megmérkőztek a Balatonfüredi Sport Club Sakk Szakosztályának tagjaival.

Tekintettel arra, hogy az olimpián négy táblán folyik a küzdelem, a megmérettetés ez esetben is négy táblán zajlott két ízben is. Első alkalommal a hosszan tartó játszmák ellenére valamennyi mérkőzés döntetlennel zárult, míg a második összecsapás egy

vereség és egy győzelem (Palla György) mellett szintén két-kettővel ért véget.

Sor került egy rövidített játékra is, ahol minden résztvevő mindenkivel küzdött. Ezt a versenyt holtversenyben Salavecz Gergely, valamint a Máltán élő, de városunk csapatában szereplő Novák Attila nyerte.

A baráti találkozó után biztosak lehetünk abban, hogy sokakkal fogunk találkozni a jövőben, a hazánkban megtartandó olimpián. **Perkovits Géza**



**A LEGKEDVELTEBB**

**ÉLELMISZERLÁNC MUNKÁLTATÓ\***

\*A munkahelyeink.hu-n leadott szavazatok alapján

### Amit kínálunk:

- Bejelentett munkaviszony pontos bérkifizetéssel
- Kezdő jövedelem: az alapbéren felül tartalmazza a bérpótlékokat, a prémiumot és túlórákat
- Alapbér: bruttó 350 000 Ft
- Egyműszakos munkarend
- Átlag feletti műszakpótlék és szombati pótlék

## Csatlakozz hozzánk

# ÁRUÖSSZEKÉSZÍTŐNEK

a Veszprémben található logisztikai központunkba!

**Kezdő jövedelem heti 40 órás műszakban: bruttó 442 000 Ft, amely a teljesítménytől függően elérheti az 572 000 Ft-ot is.**

- Cafeteria a próbaidő után nettó 14 000 Ft/hó
- Étkezési támogatás
- Ingyenes targonca jogosítvány megszerzése
- Ingyenes dolgozói buszjárat vagy munkabajárás támogatás
- Mentorprogram

Amennyiben a **pozíció felkeltette az érdeklődésed**, látogass el a **PENNY karrieroldalára**, válaszd ki a **logisztikai pozíciókat**, azon belül kattints az **Áruösszekészítő pozícióra**. Jelentkezz még ma!

\*Magyarország legjobb munkáltatója a munkavállalók véleménye alapján (munkahelyeink.hu)

[pennykarrier.penny.hu](https://pennykarrier.penny.hu)

**PENNY KARRIER**  
**Pont a Te helyed.**



**PENNY.**



# Győztes füredi Hercegnő

A füredi legénységgel versenyző Principessa nyerte az idei Fél-szigetkerülő vitorlásversenyt. A Széchenyi Istvánról elnevezett emlékversenyre idén rekordszámú nevezés érkezett, a háromszáznál is több hajó közül majdnem mind be is futott a célba. A füredi Hercegnő az idei Kékszalagon is csaknem egy órát faragott le az egytestűek rekordjából, úgy, hogy közben elnyerte a tókerülő viadal Fair Play-díját is.

Az olasz principessa magyarul azt jelenti: hercegnő. A Principessa-ra keresztelt kecses balatoni libera messziről felismerhető pillangószerű szárnyairól, billegő-lebegő mozgásáról, és a rajta serényen keresztül-kasul szaladgáló legénységéről, akik szinte kivétel nélkül füredi nevelésű versenyzők.

Ragyogó napsütés és szél várta szeptember közepén az idei fél-szigetkerülő verseny résztvevőit. A Széchenyi István emlékének ajánlott regattára rekordmezőny gyűlt össze, összesen 322 hajó állt rajtjához. A végeredmény szerint a nevezők közül 298 teljesítette a távot, ami igen magas, 93 százalékos befutási arányt jelent.

Az egytestű hajók versenyét kevesebb, mint két órával a Principessa nyerte meg. A libera 2007-ban került Magyarországra, Oroszlán Péter ekkor került a fedélzetére, és 2016 óta ő a hajó kormányosa. A kifejezetten versenyzésre kialakított libera extrém tulajdonságokkal bír: húsz méter magas árboc és több mint 350 m<sup>2</sup> vitorlafelület, a tókesúly nélküli hajtótest alatt pedig mindössze egy uszony van, csakis a legénység akrobatikus ügyességével lehet egyenesben tartani. A 12,5 méter hosszú és 8,5 méter széles egytestű hajó a vízen önmagában nem képes megállni, eldőlni, a legénység súlya egyensúlyozza ki. És bár sebességben nem tudnak annyit kipréselni egy liberából, mint amennyit például egy katamaránból, de egy libera megvitorlázása rendkívül sok mozgást és komoly csapatmunkát, együttműködést és összehangot igényel, vagyis az egyik leg-sportosabbnak számító hajó.

A 2000-ben épült Principessa az európai tókerülőkön az egytestűek mezőnyében még mindig a leggyorsabbnak számít. Az idei, balatoni fél-szigetkerülő versenyen a szél is a különleges hajó mellé állt. A liberák nem indulhatnak a többi hajó tömegé-

ben, hanem szekcionáltnak, az északi parthoz közelebb kellett rajtolniuk, ami távolabb van a tihanyi szorosától, de a hátrányt gyorsan ledolgozták. A Principessa a futam elején az élre állt és nem is engedett mást a közelébe. Mivel a bójákat közel rakják le a fél-szigethez, a Bázai-öbölbe gyakran nem fúj át a szél, idén azonban erre az időszakra jellemző keleti, észak-keleti gyenge-közepes szél a fél-sziget nyugati oldalára is leterjedt. A rekorddöntés ugyan elmaradt, de az élmény mindenkit kárpótolt.

Az idei Kékszalagon viszont a Principessa nagyot javított az egytestűek rekordján: 8 óra 59 perces eredményével majdnem egy órát faragott le a nagy rivális Raffica rekordjából. Az egytestűek mezőnyében elsőként futott be – összetettben ez a katamaránok mögött a 14. helyhez volt elég -, ráadásul úgy, hogy a bajba jutott Rafficának segítséget nyújtottak, elnyerve az idei futam Fair Play-díját.

A tókerülő verseny első szakaszában, a kenesei bójáig fej-fej mellett haladt a két, hasonló műszaki paraméterekkel bíró libera, a Principessa azonban kicsivel a rivális előtt tudott fordulni. A szabályok értelmében a tizenhat fős legénységhez két kísérőmotorost kell biztosítani, hogy baj esetén a teljes legénységnek segítséget tudjanak nyújtani. A forduló után épp egyenesbe hozták a hajójukat, amikor mögöttük a Király Zsolt kormányozta Raffica beborult a vízbe. Oroszlán Péter ekkor úgy döntött, hogy a két kísérő motorosuk egyikét odaküldi a Raffikához, így a liberák mentésében gyakorlott, hozzáértő segítséget nyújtottak, ami kiemelkedően sport



Fotó: Pataky Péter / MVSZ

szerű cselekedet volt. A díj laudációja hangsúlyozta a kormányos döntésének gyorsaságát, és hogy az ellenfél mentésének idejére a saját biztosításának egy részéről lemondott. A Principessa kormányosa azt mondta, hogy szükség esetén a hajójával is visszament volna, de mivel mástól is érkezett segítség, személyi sérülés pedig nem történt, így a Principessa folytatta a versenyt.

Vetélytárs nélkül maradtak, mert a kategóriájukban ugyan több hajó is indult, de a valós erőviszonyokat tekintve a győzelem sorsát általában öket ketten szokták eldönteni. A kedvező széljárás ellenére a kalandoknak korántsem volt vége, ugyanis a legénység egyik tagja vízbe pottyant. Nem túl gyakran, de azért előfordul, hogy valakinek elszakad a trapéza, a vízből viszont csak a versenyhajó gyűjtheti be a legénység tagját. A szabályok szerint ugyanis ilyen esetekben nem lehet külső segítséget igénybe venni a mentéshez. A rutinos csapattól rendkívül összehangolt és fegyelmettség munkát kíván egy ilyen ma-



Fotó: Pataky Péter / MVSZ

nőver, s nem melleleg idővesztéssel jár.

A kitűzött célt – hogy még világosan érjenek célba – így is teljesítették, s megfejték egy új rekorddal: a Raffica még 2014-ben futotta a 9 óra 56 másodperces időt, amin majdnem egy órát tudtak javítani. Oroszlán Péter szerint még így is maradt a hajóban fél óra, mivel az idei futam alatt a szél erőssége gyakran változott, tíz-húsz másodpercenként pedig egyszerűen lehetetlen vállalkozás a vitorla ideális méretre történő állítása.

Az utóbbi időszak hányattatásai után nagyon jól jött a siker a Principessának: tavaly a téli, szárazföldi tárolásra szolgáló helyiségben elektromos zárlat miatt tűz ütött ki és leégett a hajó vitorlázata. Az alkatrészek, a kötelek szinte teljesen megsemmisültek, egy ideig még a csapat léte is kérdéses volt. A 2022-es Kékszalagon csak nagy sportági összefo-

gással, a szövetség, a barátok és a szponzorok komoly támogatásával tudtak elindulni. A legénység rengeteg munkát fektetett be, így az utolsó pillanatban elkészültek, de más versenyen már nem tudtak rajtvonalhoz állni. Az idei sikerek szárnyukra vették a tizenhat fős csapatot, akik közül szinte mindenki a Balatonfüredi Yacht Clubban kezdett vitorlázni, így Oroszlán Péter szerint minden győzelmük a város győzelmét is jelenti.

Az idei fél-szigetkerülőn a legénység tagja volt Oroszlán Péter kormányos, Báthori Zsigmond, Almási Zsombor, Pajor Szabolcs Levente, Borsos Miklós, Bárdos Mihály, Csüllög Zsolt, Nagy Csenge Gyöngyvér, Balogh Attila Zsombor, Bogdán Gergely, Somi Imre, Nagy Mátyás, Mészely Botond, Vincze Gábor és Ruby Viktor.

Mórocz Anikó



Fotó: Pataky Péter / MVSZ



## MagNet Prizma lakossági forint betét



**EBKM:**

**9,00%\***

**Éves kamatláb**

**9,10%\***

**3**

**HÓNAPOS  
LEKÖTÉSRE**

**ÚJ  
FORRÁS  
ESETÉN**

**MagNet Balatonfüred • 8230 Balatonfüred, Arácsi út 16.**



\* Új forrásból származó összeg lekötése esetén. A MagNet Prizma lakossági forint betét részletes feltételeiről (közte az új forrás fogalmáról) bármely bankfiókunkban, továbbá a [www.magnetbank.hu/prizmabetet](http://www.magnetbank.hu/prizmabetet) oldalon tájékozódhat. Jelen hirdetés nem minősül ajánlattételnek, a benne foglalt információk tájékoztató jellegűek, és célja kizárólag a figyelem felkeltése. A tájékoztatás nem teljes körű. A részletes feltételekért látogasson el honlapunkra: [www.magnetbank.hu/prizmabetet](http://www.magnetbank.hu/prizmabetet), bármelyik MagNet bankfiókba, illetve tájékozódjon a honlapon közzétett, vonatkozó szabályzatokból (Általános Üzleti Feltételek és Pénzforgalmi Üzletszabályzat), valamint az Általános Hirdetményből, Lakossági ügyfeleknek kínált betétek kamatairól, díjairól, jutalékairól és költségeiről szóló kondíciós listából és a Lakossági bankszámlák díjairól és jutalékairól szóló kondíciós listából. A Bank fenntartja a feltételek egyoldalú módosításának jogát.